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Rusthuisbedden in Vlaanderen en de Vlaamse Rand  -  Stand van zaken

Onlangs lazen we in een artikel in het Nieuwsblad dat er in één jaar tijd bijna 300 
rusthuisbedden bij kwamen in de Vlaamse Rand. Een mooie stijging, maar de 
studiedienst van de Vlaamse Regering berekende dat er in de Vlaamse Rand nog steeds 
een tekort is van 1632 plaatsen. 

1. Aan de hand van de programmatiecijfers wordt elk jaar vastgelegd hoeveel 
rusthuisbedden men per gemeente nodig heeft. 

Kan de minister deze cijfers bezorgen, vanaf 2014?

2. Hoeveel (erkende) rusthuisbedden zijn er per gemeente? Hoeveel rusthuisbedden 
zijn er effectief in gebruik?

Graag de cijfers vanaf 2014.

3. Wat zal de minister ondernemen om het tekort aan rusthuisbedden in de Vlaamse 
Rand te verhelpen? 



JO VANDEURZEN 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN

ANTWOORD
op vraag nr. 473 van 4 mei 2018
van PETER PERSYN

1. Als bijlage 1 vindt u een overzicht van het programmacijfer voor het aantal 
woongelegenheden in woonzorgcentra voor de periode 2014 tot en met 2018 voor de 
gemeenten die deel uitmaken van de Vlaamse Rand.

2. Als bijlage 2 vindt u een overzicht van de invulling van het programmacijfer voor het 
aantal erkende woongelegenheden in woonzorgcentra voor de periode 2014 tot en 
met 2018 voor de gemeenten die deel uitmaken van de Vlaamse Rand. 
Uit deze cijfers blijkt dat er voor de gemeenten in de Vlaamse Rand tussen 1 januari 
2014 en 1 januari 2018 in totaal 513 woongelegenheden in woonzorgcentra 
bijgekomen zijn. Ten opzichte van de cijfers voor 2014 tot en met 2017, die naar 
aanleiding van uw vraag nr. 154 van 1 december 2017 bezorgd werden, wordt er voor 
de periode tussen 1 januari 2017 en 1 januari 2018 een substantiële toename met 
248 woongelegenheden in woonzorgcentra vastgesteld.

Wat de interpretatie van deze cijfers betreft, is het belangrijk rekening te houden met 
het gegeven dat de programmacijfers gebaseerd zijn op de bevolkingsprognoses van 
het jaar van aanvraag van een voorafgaande vergunning + 5 jaar, en dus het vereiste 
aanbod weergeven dat over 5 jaar ter beschikking zou moeten zijn om aan de 
berekende behoefte te voldoen. Zo geeft dus het programmacijfer voor 2014 het 
berekende aanbod aan beschikbare (erkende) woongelegenheden weer voor 2019.

Om na te gaan of een erkende aanbod van een bepaald jaar toereikend is t.o.v. het 
berekende aanbod, moet dan ook het aanbod van dat jaar vergelijken worden met het 
programmacijfer dat gebaseerd is op de bevolkingsprojecties voor desbetreffend jaar 
en dat het benodigde aanbod voor dat jaar weergeeft. Het vergelijken van het aanbod 
van een bepaald jaar met het programmacijfer van hetzelfde jaar geeft een foutief 
beeld.

Om dus na te gaan of het erkende aanbod in 2018 toereikend is t.o.v. het geplande 
aanbod (programmacijfer), moet het aanbod op 1 januari 2018 vergeleken worden 
met het programmacijfer 2013 dat gebaseerd is op de bevolkingsprojecties voor 2018 
en dat het benodigde aanbod in 2018 weergeeft.

3. Voor Vlaanderen waren er op 1 januari 2018 nog in totaal 11.647 bijkomende 
woongelegenheden in woonzorgcentra gepland. 
Voor 2.917 woongelegenheden was er reeds een erkenningskalender goedgekeurd 
voor een geplande ingebruikname van deze woongelegenheden in 2018 of later. 

Voor de Vlaamse Rand waren er op 1 januari 2018 nog in totaal 941 bijkomende 
woongelegenheden in woonzorgcentra gepland. Voor 361 woongelegenheden werd er 
reeds een erkenningskalender goedgekeurd voor een geplande ingebruikname van 
deze woongelegenheden in 2018 of later. 

Wat de overige woongelegenheden in woonzorgcentra betreft waarvoor nog geen 
erkenningskalender werd goedgekeurd, zal de Vlaamse regering in 2018 de 
modaliteiten bepalen op basis waarvan in deze legislatuur de erkenningskalender 
volledig ingevuld wordt voor een ingebruikname in de periode 2020 tot 2025. Hierdoor 



zal aan alle houders van een voorafgaande vergunning voor bijkomende 
woongelegenheden in woonzorgcentra en in centra voor kortverblijf in 2018 de 
mogelijkheid geboden worden voor deze woongelegenheden een erkenningskalender 
aan te vragen en te bekomen. In dit kader wordt ook de mogelijkheid uitgewerkt voor 
initiatiefnemers met een dergelijke voorafgaande vergunning om deze geheel of 
gedeeltelijk om te vormen naar een voorafgaande vergunning of een erkenning voor 
een andere ouderenvoorziening, in een planningsvergunning voor een rust- en 
verzorgingstehuis, of in een erkenning van een thuiszorgvoorziening, telkens binnen 
hetzelfde werkgebied. 

Momenteel wordt het ontwerp van besluit van de Vlaamse Regering gefinaliseerd met 
de bedoeling dit nog voor het zomerreces te agenderen op de Vlaamse Regering. Het 
is mijn intentie om in september van dit jaar over een door de Vlaamse Regering 
goedgekeurd besluit te kunnen beschikken en hierover te kunnen communiceren naar 
het werkveld. Dit moet de mogelijkheid bieden aan betrokken initiatiefnemers om 
tegen eind 2018 de nodige aanvragen bij het agentschap Zorg en Gezondheid in te 
kunnen sturen, zodat het agentschap deze in de loop van de periode januari tot april 
2019 kan verwerken en de beslissingen met betrekking tot de ingediende aanvragen 
aan de initiatiefnemers kan communiceren.
Hierdoor zal er dan ook binnen deze legislatuur een antwoord komen op de terechte 
vraag vanuit de sector wat er zal gebeuren met de nog toegekende voorafgaande 
vergunningen voor bijkomende woongelegenheden in woonzorgcentra en centra voor 
kortverblijf waarvoor nog geen erkenningskalender werd goedgekeurd.

Ook de houders van een voorafgaande vergunning met nog geplande 
woongelegenheden in woonzorgcentra en centra voor kortverblijf in de Vlaamse rand 
zullen hiervan kunnen genieten.

BIJLAGEN

1. Programmacijfers WZC 2014 t/m 2018 voor gemeenten Vlaamse Rand
2. Erkende woongelegenheden (wgl.) in WZC 2014 t/m 2018 voor gemeenten Vlaamse 

Rand


